

SUSCRIPCIONES

Guadalajara, mes... 0,50
Provincias, trimestre... 1,50
Extranjero, id... 3

Pagos adelantados

Número suelto, 10 cts.

La Región

PERIÓDICO BISEMANAL

Se publica los martes y viernes

DIRECTOR:

JOSÉ MARÍA OLANO

OFICINAS: SAN MIGUEL 8, BAJO

Telegramas: Re.ión



Al nuevo reinado

LA REGIÓN hace fervientes votos por que el nuevo reinado de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, abra una era de paz para los espíritus, de amor para el trabajo y de protección para su agricultura patria.

Las fiestas DE LA JURA

EL ADORNO DE LAS CALLES

La actividad más extraordinaria desplégase en estos días en todo Madrid. Próxima la fecha de la jura de S. M., hacen todos sus preparativos para contribuir á la solemnidad de las fiestas, engalanando sus casas y disponiendo sus iluminaciones. Desde las casas más aristocráticas á las más modestas de la clase media, así como los industriales y comerciantes, no hay una sola que no prepare sus colgaduras, sus iluminaciones eléctricas ó sus farolillos.

Lucirán las unas los ricos reposeros fabricados en acreditadas manufacturas de tapices; las otras, más modestas, las colgaduras de raso y de damasco; las que no tengan ni reposteros ni colgaduras se adornarán con la colcha de lujo, el vistoso mantón de Manila y la democrática percalina de los colores nacionales. La percalina es en estos días nota principal de la actualidad.

En las calles el movimiento es extraordinario. Comerciantes é industriales ulman el adorno de sus tiendas. Las vías principales de la capital aparecerán convertidas en espléndidos salones al aire libre.

En el adorno de la Carrera de San Jerónimo se han introducido algunas modificaciones, que han favorecido bastante la estética de la calle.

De palmera á palmera se estaban prendiendo floridas guirnaldas con luces de colores, que darán por la noche fantástico aspecto á la calle.

Los postes de los tranvías en las calles céntricas están revestidos de flores y percalinas.

En los de la calle Mayor ondeaban ayer tarde las banderas de algunos países.

Está ultimado el decorado de la calle del Arenal. El conjunto será sorprendente.

Se calculan en 5.000 los faroles que, iluminados con luz eléctrica, alumbrarán la hermosa vía.

La casa de Carlos Prast presentará hermoso aspecto.

El escudo de la Real Casa estará adornado con multitud de banderas. La iluminación será espléndida y verdaderamente original.

El arco que se ha empezado á levantar en la Plaza de la Caza, adelanta rápidamente. Sobre dos templetes de 14 metros de altura se ostentará un cierre perfectamente entendido. La obra se está llevando á efecto por el artista Sr. Conejo.

El gigantesco arco estará adornado con gallardetes, banderas, escudos y faroles de colores varios. Entre las casas particulares y edificios de carácter oficial que lucirán más vistosas iluminaciones, figuran el palacio de la marquesa de Squilache, Academia Española, el «restaurant» Luardy, Gran Peña, Nuevo Club, casa de Thomas, en las calles de Alcalá y Mayor, y Compañía Colonial, entre otras.

La fachada del Hotel de la Paz está disponiéndose de modo artístico, destacándose multitud de flores artificiales, que rodean todos los huecos del edificio.

Se trabaja sin descanso en la construcción de la amplia y artística tribuna que, con destino al público, ha de levantarse en la calle Mayor frente á la del Factor, y cuyos productos se destinan al sostenimiento del Asilo de Santa Cristina.

Estará iluminada con esplendor la calle del Príncipe, donde se han colocado mastiles adornados con gallardetes, así como en la calle del Arenal.

En las tenencias de alcaldía se están preparando también vistosas iluminaciones.

Encima de la fuente situada al lado de la capitanía general se ha levantado una tribuna, cuya mitad está concluida.

En el cuartel de Alabarderos se han colocado proyección de luces.

Desde la salida del viaducto hasta San Francisco se han levantado cinco tribunas más, utilizándose para este objeto el Laboratorio Municipal en construcción.

La fachada principal del cuartel de San Francisco también está adornada.

La puerta de entrada y las seis ventanas del frontis están rodeadas de gasas de colores nacionales enlazadas con hojas de pino y ciprés. Encima de la puerta se ha colocado el letrero: «A S. M. el Rey D. Alfonso XIII».

Los adornos han costado 2.000 pesetas, próximamente.

Encima de la puerta del cuartel hay una corona con el número del regimiento de Saboya.

En la calle de Baylén hay otra tribuna. En la Almudena se está levantando una tercera. En el ministerio de marina se ha puesto una gran áncora.

En las tres puertas del cuartel de San Gil se han colocado arcos y bombas de luz eléctrica.

A la entrada de la calle de Ferraz se ha levantado un colosal arco. En las columnas que lo sostienen se lee: «A S. M. el Rey Alfonso XIII, la Fábrica de Electricidad.»

En la parte superior se ven dos cuadros que simbolizan el Trabajo; encima una corona, y á los lados dos leones.

En el mismo arco hay otro letrero que dice: «El trabajo engrandece las naciones.»

El cuartel de la Montaña está convertido en un caprichoso castillo.

El centro y los lados se iluminarán con infinidad de bombas eléctricas.

Los trabajos han sido llevados á cabo por la brigada de Zapadores, bajo la dirección del Sr. Rincón, teniente coronel de Ceriñola.

Sobre la puerta del cuartel de la Escolta Real se ha colocado una corona con una dedicatoria á S. M. En la puerta de la iglesia del Buen Suceso figura una sencilla dedicatoria al Rey.

Cerca del Museo de Pinturas se ha levantado un arco, con una corona de muy buen gusto.

Se han colocado numerosas bombas en la Casa de la Moneda.

El cuartel de María Cristina, situado detrás del Retiro, ha sido adornado con colgaduras y un gran letrero, que ocupa los balcones de los tres pisos del edificio, en el que se lee:

«¡Viva el Rey D. Alfonso XIII!»

La dirección general de Correos y Telégrafos llamará seguramente la atención por la iluminación eléctrica. Sobre el barandal del balcón central se han colocado bastidores forrados de telas rojas y azules. Un gran escudo, formado por lamparillas eléctricas rojas y amarillas, rodea la cifra «A. XIII», formada también con focos eléctricos. Remata el escudo una gran corona Real, que diseñan bombillas eléctricas de cristal amarillo. Todos los balcones del piso principal los diseñan también bombillas incandescentes.

DÍA 13

LOS GRUPOS ESCOLARES

El martes se celebró la ceremonia de colocar la primera piedra de varios de los edificios de los Grupos Escolares que, para conmemorar la mayor edad de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, han de construirse en los diez distritos de Madrid.

Distrito de Palacio

La ceremonia ha comenzado por el Grupo Escolar del distrito de Palacio que costea S. M. la Reina Regente.

El sitio elegido es la Montaña del Príncipe Pio, contiguo á la calle de Rosales, y puede anarse que la elección del emplazamiento ha sido excelente, pues el aire que allí se respira es sano y el paisaje que desde aquellas alturas se divisa encantador, para que los escolares puedan, al propio tiempo que educan su inteligencia, hacer acopio de oxígeno para sus pulmones.

En el lugar en donde estaban colocadas las piedras que, después de echar la paletada de mezcla habían de unirse, se habían levantado dos tendas de campaña, separadas por un hermoso tapiz de la Real Casa. A la derecha se había improvisado un altar para la ceremonia religiosa.

Aguaraban á las Reales personas el gobernador civil de Madrid, Sr. Barroso, de uniforme; el alcalde, Sr. Aguilera; el capitán general de Castilla la Nueva, general Maño, con sus ayudantes; el teniente de alcalde del distrito, Sr. Mañones de Cubas; el Conde de Toreno; el arquitecto de la Real Casa, D. Emilio Repullés y otras muchas personas más.

A derecha é izquierda, en dos compactas filas, se encontraban los niños y niñas de las Escuelas municipales con sus estandartes, y luciendo lazos con los colores nacionales en el pecho.

El ministro de Instrucción pública, que vestía de uniforme, llegó acompañado del subsecretario de su departamento, Sr. Requejo, y poco después SS. AA. los Príncipes de Asturias con el duque de Vistahermosa.

Después llegaron SS. AA. las Infantas D.^{as} Isabel y D.^a Juana, y á continuación S. M. la Reina con sus Augustos hijos D. Alfonso XIII y la Infanta D.^a Teresa.

Toda la Real familia vestía de riguroso luto, y S. M. el Rey llevaba un crespón negro en la empuñadura de la espada.

Al negar las Reales personas los niños y niñas de los colegios entonaron un himno, original de la maestra de la escuela de la calle del Tutor, dona Amalia Luengo.

SS. MM. y AA. firmaron ante el notario D. Antonio Turón el acta de la ceremonia, y el obispo

de Madrid-Alcalá, de pontifical, cantó la letanía de los Santos, con el clero parroquial de San Marcos.

Inmediatamente fué colocada en un agujero hecho en la piedra la caja de zinc con monedas y periódicos.

S. M. la Reina echó la primera paletada de mezcla, y después otras S. M. el Rey y AA. RR.

Terminada la ceremonia se puso la comitiva en marcha, precedida de una sección del escuadrón de Escolta Real, entre la muchedumbre que vitoreaba á los Reyes.

Una compañía del regimiento de Ceriñola, con bandera y música, tributó los honores militares.

Distrito del Hospicio

Saliendo por la calle del Marqués de Urquijo, Boulevard de Areneros, que ayer ha quedado terminado por completo, y calle de Carranza, llegó el cortejo á la de la Florida, donde se emplazara el Grupo Escolar costeado por los empleados municipales.

El solar estaba cerrado por una valla y adornado con banderas y guirnaldas de flores.

En el centro se hallaba una mesa con los sillones de la presidencia del salón de sesiones del Ayuntamiento, y á ambos lados dos maceros.

Representaciones de todas las dependencias municipales se encontraban allí, con el alto personal del Municipio y casi todos los concejales.

Formados en dos columnas se hallaban á la entrada los Bomberos y la Guardia municipal, de gala.

Firmada el acta, el alcalde dirigió la palabra á S. M. ensalzando las virtudes de S. M. la Reina Regente y haciendo votos por que el nuevo reinado sea próspero y feliz para la Patria.

Terminó diciendo que los Grupos Escolares se construirán con arreglo á todos los adelantos de la Pedagogía, pero fundamentados siempre en la religión católica, base sobre la cual debe descansar la enseñanza de la infancia.

S. M. la Reina agradeció mucho las palabras que, en nombre del pueblo de Madrid, había pronunciado el Sr. Aguilera.

El orfeón *Lauak-Bat* entonó un himno patriótico, y á los acordes de la Marcha Real se puso en marcha la comitiva.

Al salir S. M. el Rey acarició á un niño de corta edad, al que le hizo las siguientes preguntas:

—Sabes leer?

—Si señorito—, respondió con voz temblorosa el muchacho.

—¿En qué te andas?

—En Fleury.

—¿Cuántos años tienes?

—Siete.

—Pues estudia mucho.

Y S. M. el Rey volvió á acariciar al muchacho, que, rojo como una amapola, no sabía que decir.

Al salir del solar SS. MM. y AA. fueron saludados con estruendos vivos.

Todas las calles por dondeha pasado la comitiva Regia se encontraban engalanadas con colgaduras y banderas.

Distrito de Buenavista

A las cinco y media de la tarde llegaron al solar situado en la calle del Príncipe de Vergara esquina á la de Malconado SS. MM. y AA. RR., siendo recibidas á los acordes de la Marcha Real, por la Comisión organizadora del Grupo Escolar, compuesta del teniente de alcalde del distrito, Sr. Vincenti, y de los Sres. Largacha, Ovilo, Mendoza y el arquitecto Sr. Aranda.

Acto seguido se procedió á la colocación de la primera piedra, debajo de la cual se colocó una caja de hierro, conteniendo el acta suscripta por SS. MM. y AA. RR., por el donante del solar, señor marqués de Torrelaguna, y por la Comisión organizadora; también se colocaron en dicha caja los periódicos del día y varias monedas.

El obispo de Madrid Alcalá benenjo la piedra, después de lo cual S. M. cortó la cinta de lazo para caer.

Una vez terminado el acto, se retiraron SS. MM. con el mismo ceremonial que entraron.

Los colegios municipales del distrito acudieron todos con sus respectivos profesores, cantando un himno.

El solar, que mide unos mil doscientos ocho metros cuadrados, fue cedido generosamente para este objeto por el marqués de Torrelaguna, y tiene incomparables condiciones para el fin á que se destina.

La Escuela que se construya será capaz para educar á 320 alumnos, entre ellos una sección de 50 adultos.

Hasta ahora se llevan recaudadas para la construcción de este grupo cerca de cuarenta mil pesetas.

Todas las calles por donde pasó la familia Real se hallaban engalanadas, sobresaliendo la de Velazquez, en que se venían muchas banderas y colgaduras.

Distrito del Congreso

Poco después de las seis se presentaron ayer SS. MM., acompañados de su alta servidumbre, en el solar que á espaldas del templo de Atocha ha de ocupar el Grupo Escolar del distrito del Congreso.

En todos los detalles se adivinaba la mano de la principal organizadora, la marquesa de Squilache, á quien tan perfectamente secundan las demás señoras de la junta.

Desde el sitio donde SS. MM. tenían que des-

cender del carruaje hasta el altar levantado para la ceremonia extendiase una ancha alfombra, y un magnífico tapiz cubría también todo el espacio donde se agrupaba la comitiva; otros hermosos tapices formaban una especie de muro que ocultaba los accidentes del terreno.

Aguardaban la llegada de los Soberanos las marquesas de Squilache, Alquibla, Ivanrey, Mochales, Somosancho, Perinat, Manzanedo, Agüera, Torremilanos y Prado-Alegre; condesas de Aguilar de Inestrillas, Guadiana, Campomanes, Benomar y Torrepalma; Sras. de Comy, Allendesalazar, Egüillor, Rodríguez, Saint-Aubin, Gallo y Semprún, y Srtas. Mitjans, Carvajal, Ochando, Prendergast y otras muchas.

Entre los hombres estaban el obispo de Madrid-Alcalá, el capitán general de Madrid, los marqueses de Somochancho y de Invarrey, el teniente alcalde del distrito, Sr. Nicoli, y los señores Buendía y España.

Después de conversar SS. MM. con las damas que los aguardaban, se pasó á firmar el acta, poniendo su firma, á continuación de las Reales personas, la marquesa de Squilache, el jefe superior de Palacio, el marqués de la Mina y otras personas, entre ellas el arquitecto Repullés, que ha ofrecido los planos y dirección del edificio gratuitamente.

Acto seguido se bendijo la piedra, y descendió ésta salemnemente, mientras sujetaban las cintas de los colores nacionales los más significados de los asistentes al acto.

Una compañía de Cazadores con bandera y música hizo á los Soberanos los honores de ordenanza, siendo muy victoreado el Rey al montar en el carruaje que le condujo á Palacio.

Concurso hípico

La concurrencia, sin duda por los amagos de lluvia, ha sido menos numerosa que anteaer, pero tan elegante y distinguida, sobresaliendo elegantes damas.

Los incidentes del concurso han sido seguidos con verdadero interés, pues los oficiales que en las diversas pruebas han intervenido lo han hecho brillantemente.

En la primera, trabajos de alta escuela, con duración máxima de veinte minutos, tomaron parte el capitán de húsares de Pavía D. Guillermo Kirpatrick, que montaba «Machacón»; D. Santiago Sampil, del Príncipe, en «Pestífero», y el profesor de equitación de la Escolta Real, D. Patricio Gómez, que montaba «Arrojado».

En la segunda prueba, salto de precisión, disminuyendo sucesivamente la longitud del obstáculo, montaron: D. Celedonio Febrel, «Orejudo»; D. Benito Sampil, «Hendido»; don José Pando Valdés, «Jeticulo»; D. Simón de la Torre, «Abanico» y D. Julio Vicens, «Griego».

Se retiraron D. Celedonio Febrel y D. José Pando Valdés.

Tercera prueba: Carrera de cintas, con salto de tres vallas al tramo. Corrieron los señores Febrel, Campos, Martínez, Aguirre, Kirpatrick, Sampil, Feroso, Udaeta, García, Pando La Torre, González, Vicens y Augustin.

Cuarta prueba: Saltos de altura en competencia, aumentando sucesivamente el obstáculo. Saltaron los Sres. Rivera, Pando, González y Augustin.

Quinta prueba: Saltos de obstáculos. Recorrer sucesivamente los inscriptos 1.000 metros, al galope, en el tiempo máximo de dos minutos y treinta segundos, saltando ocho vallas y dos veces la ría grande. Estaban inscriptos los Sres. Feroso, Udaeta, García, Pando, La Torre, González, Vicens, Augustin, Rivera y Lopez Cerezo.

En la tercera prueba no pudo tomar parte el capitán de Húsares de Pavía D. Guillermo Kirpatrick, que estaba inscripto con su caballo «Tesela», por haberse lastimado al correr en la primera.

Del programa resultaron de gran interés las pruebas primera, tercera y quinta.

En las carreras de cintas lucharon diez corredores de los inscriptos y después de diez en un empate salió vencedor, alcanzando el mayor número de cintas el primer teniente de Caballería de Treviño D. Gregorio García, que montaba el caballo «Farnesio».

Los saltos de obstáculos y de la ría fueron de emoción, y muy aplaudidos los jinetes que tomaron parte en este ejercicio.

La fiesta puede calificarse con justicia de brillante.

Los premios

El Jurado calificador ha distribuido los premios entre los jinetes que han tomado parte en el concurso, del modo siguiente:

«Primer día».—Medallas de oro al profesor de la Escolta Real, Sr. Gómez, al capitán señor Sampil, al de igual empleo Sr. Kirpatrick, y al antes citado señor Sampil y al teniente señor Muga, que iban juntos en el salto por parejas.

Medallas de plata á los tenientes Sres. Muga, Febrel, Udaeta, González y Aguirre.
Medallas de cobre á los capitanes señores Fermoso y Vicens (de Artillería) y al teniente Sr. Udaeta.
«Segundo día».—Con medalla de oro al capitán señor Kirpatrick, y á los tenientes señores Campos, García, Aguirre y Pando.
Con medalla de plata á los capitanes señores Sampil (D. Santiago), Agustín Sampil (don Benito), Fermoso y al teniente Sr. Aguirre.
Con medalla de cobre al profesor de equitación Sr. Gómez, al capitán Sr. Sampil (don Benito), y á los tenientes Sres. Aguirre y González Fernández.

DÍA 14 EN EL CAMPAMENTO

El campamento de Carabanchel presentaba el miércoles último aspecto muy parecido al que ofrecía en mayo del pasado año, en que se reunieron allí todas las Academias con algunas fuerzas de la guarnición de Madrid.
Los alumnos llegaron el miércoles por la mañana á las estaciones férreas de la corte, marchando seguidamente á Carabanchel.
Aquí fueron revistados por el general jefe de sección del ministerio, Sr. Orozco; inspector general de las Academias, esperando la revista que después había de pasar el Rey.
A las tres de la tarde llegó al Campamento el capitán general Sr. Moltó con su estado mayor.
Acompañado de éste, de varios generales y de muchos jefes, se situó delante de la Escuela Central de tiro, con objeto de esperar allí á que llegase el ministro.
El general Weyler salió de Madrid á las dos y media de la tarde, acompañándole el general Bascarán, los ayudantes Sres. Lafuente, La Calle, Ximénez de Sandoval, Romero Marchant, Francés, Urzáiz y Llanan, y los Sres. Burnaga, García Carra, Alemany, Alonso Novella, Jurado y Barrera.
Le seguía la escolta.
El ministro llegó al campamento á las tres y media.
Momentos antes había llegado la brigada de húsares.
El capitán general con su séquito, se incorporó á la comitiva del ministro dirigiéndose todos hacia el sitio en que, en orden de parada, estaban formadas las academias.

Un accidente

El caballo que montaba el capitán general de distrito dió una huida, derribando al jinete, que cayó al suelo.
El Sr. Moltó se levantó en seguida; pero comprendiendo sus ayudantes que había sufrido un golpe de importancia, le obligaron á meterse en un coche particular y fué trasladado al pabellón del campamento.
Reconocido por el médico de la Escuela Central de Tiro, Sr. Van-Baumberghen, y el de la Academia de Caballería, Sr. Pérez Minguez, le apreciaron una contusión en el hombro derecho y otra en la cabeza.
Los facultativos le aconsejaron que no hablara con nadie.

El Rey en el campamento

Instantes después un ayudante del cuarto militar de S. M., el Sr. Sampedro, llegó al campamento anunciando que se aproximaba el Rey.
El ministro de la Guerra salió al encuentro.
El Rey montaba á caballo é iba con el uniforme de cadete, vistiendo guerrera de diario.
Iban con S. M. el príncipe de Asturias, con uniforme de general de brigada, y el duque de Oporto.
El Rey, llevando á su derecha al ministro de la Guerra, marchó directamente á revistar las fuerzas que estaban en línea y en el siguiente orden:
Brigada de húsares, escuela naval, batallón de alumnos de infantería, academias de artillería é ingenieros y las de administración militar y de caballería.
Las fuerzas formaban un martillo, adecuada á las sinuosidades del terreno, que impedía que estuvieran todas en línea.
Al lado de la escuela naval estaba el ministro de Marina, que vestía de almirante, el subsecretario Sr. Matta y sus ayudantes.
El Rey, al pasar por delante de la escuela naval, se detuvo para saludar al duque de Veragua.
Cuando llegó al límite de la línea, empezaron á maniobrar los aspirantes de la armada. Estos vestían la guerrera de á bordo.
El teniente de navío D. Ignacio Martínez, instructor de dichos alumnos, los mandaba.
Desfilaron en columna de honor, haciendo después instrucción de compañía y formando el cuadro por último.
Terminados sus ejercicios, se retiraron, ocupando el sitio que en la línea se les había designado.
Hizo después ejercicios de batallón la Academia de infantería y más tarde maniobraron las Academias de artillería y de ingenieros y la de caballería.
Esta última formaba un escuadrón.
Cuando maniobraba el batallón de alumnos llegó la Reina.
La augusta dama llevaba á la izquierda á su hermano el archiduque.
En otro coche, iban las infantas doña Isabel y doña Eulalia.
La familia real ha estado á ratos confundida entre el público.
De éste formaban parte distinguidas familias de la buena sociedad madrileña y casi todos los representantes extranjeros que se encuentran en Madrid.
El Rey, al hallarse delante de su augusta madre, hubo de decirle:
—Mamá, ¿has visto á la escuela naval sin bandera?
—Sí, hijo, pero yo te prometo que he de bordarle una.
El acto militar del miércoles último ha sido brillantísimo.
No ha quedado general que tenga mando en la guarnición que no haya concurrido.

No ha habido más nota triste que la del capitán general, por cuyo alivio hacemos fervientes votos.

De regreso

Después de hacer varias evoluciones el escuadrón que formaban la Academia de Caballería, todas las Academias y la brigada de húsares se situaron en la carretera que conduce al campamento.
El Rey pasó por delante de toda la fuerza, regresando á Madrid.
Las Academias entonces emprendieron también el regreso, dirigiéndose al cuartel de los Docks, en donde se alojan todos los alumnos que no tienen familia en Madrid y carecen de hospedaje.

Plato del Día DESDE LA CORTE

Mis queridos amigos y paisanos, ilustres compañeros:
¡Ay, que hartó estoy en esta Babilonia de fiestas y jaleos!
Yo vine á descansar de las fatigas diarias de ese pueblo y hoy no se, ni es posible averiguarlo, donde tengo mis huesos.
¡Que de apreturas! ¡Que de pisotones! ¡Este es el acabóse, caballeros!
En la Puerta del Sol anoche mismo salvé por un milagro mi pellejo, pues al querer entrar en la Carrera para ver las palmeras que allí han puesto, un sujeto de Lugo que llevaba un calzado soberbio, largóme un pisotón morrocotudo, que me dejó inservible el pie derecho.
¡Como que hoy ya no es pié! ¡Todos me dicen parece un azadón y no protexto!...
Yo al sentir el dolor lancé una frase, que le supo á demonios al gallego, y él me largó un mamporro que me deshizo parte del sombrero, y si no le separan, me figuro que dá cuenta de mi dicho sujeto.
Dando coúzcos, logro abrirme calle, quiero salir huyendo, y seis ó siete guardias, al verme con tal arte de sombrero, creyéndome anarquista, me detienen, me llenan los bolsillos de moneos, y á la Delegación más inmediata fui á dar acto seguido con mis huesos.
Me costó Dios y ayuda demostrar que yo era un buen sujeto, incapaz de matar un corderillo, y después de leer mis documentos, consintió el Delegado en libertarme, no sin decir: «Dejadle; es alcarreño.»
Y aquí estoy, sin un cuarto, pues un rata, sin duda, en el jaleo, me dejó desprovistos los bolsillos, para evitar llevase mucho peso, y sufriendo empujones y apreturas y otros varios excesos.
¡Feliz el que estos días tuvo el sensato acuerdo, de renunciar á festecitas reales, quedándose en su pueblo!
Cuando me vuelvan á pescar en otra, ¡ya habrá pasado tiempo!
Hasta el martes ó miércoles cercanos, digo, si es que regreso.

La Iglesia de Santiago

Con motivo del actual derribo del templo parroquial de Santiago de esta capital, creemos oportuno consignar aquí algunas noticias tomadas de la *Historia de la Ciudad de Guadalajara*, escrita por D. Alonso Núñez de Castro, y publicada en el año de 1653.
Esta iglesia era la más hermosa que existía en la ciudad por su traza, disposición y grandeza, y tenía excelentes capillas á los lados. Una de ellas fundó D.^a Isabel de Aragón, duquesa del Infantado, mujer de D. Niño, cuarto duque, como lo acreditaba la inscripción grabada en una lápida de alabastro.
Otra capilla fué fundada en 1559 por el Licenciado D. Luis de Alcocer, canónigo de Salamanca. La capilla de Ntra. Sra. de la Estrella fué reedificada en 1642 por D. Diego Pérez Rene de Nasa, Regidor perpetuo de esta ciudad.
La de San Ildefonso era de D. Eugenio Yáñez de Mendoza, también regidor perpetuo, y su Patrono.
La de San Antonio la fundó Andrés de Alcocer y su esposa D.^a Ana de Arce y Villeras, señores de la villa de Tovillas.
Otra, fundada por Gaspar de Rivera, era de buenas condiciones y con bastantes dotaciones.
La de la Santísima Trinidad, antes de San Salvador, era de los Pechas; estaba contigua á la iglesia y dentro del cementerio, en poder de los Padres Mercenarios. La fundó en la era de MCCCXXX (1370) Fernán Rodríguez Pecha, que estaba allí enterrado en un sepulcro con un medio-relieve de bronce de labor esmerada, representando un caballero con armas. Este relieve se cree que fué hecho y traído de Italia. A un lado, sobre un pedestal, se levantaba un arco de labor *mosaica*, y por debajo la tumba de D. Alonso Pecha, Obispo de Jaén. Era patrono su descendiente D. Melchor de Zúñiga y Valdés, Caballero del hábito de Santiago y regidor de la ciudad. También yacía sepultada á un lado de su padre, D.^a María Fernández Pecha, mujer del señor de Hita y Bujtrago D. Pedro González de Mendoza, según decía su epitafio, y tam-

bién estaba allí el de D.^a Mayor Fernández Pecha, si bien no llegó á enterrarse en esta capilla.

En el altar mayor se veneraban dos huesos de los apóstoles San Pedro y San Pablo, donados por el duque del Infantado al cabildo de Abades, con la obligación de dedicar una fiesta anual á estos Santos, rogándoles por los señores de la casa del Infantado.

Esta iglesia tuvo en todas las épocas grandes parroquianos: las casas de Mendoza, de Pecha, de Valdés, señores de Beleña, de Orozco, señores de Santa Olalla, Torija y Cobeña, duques de Arjona, marqueses de Moya y de la Vala-Siciliana, duques del Infantado, marqueses de Montesclaros y tantos otros.

El edificio era antiquísimo, obra de romanos (según Núñez de Castro); sus puertas fueron siete, origen de la leyenda que contaba ser por ellas por donde entraban á oír Misa los siete Infantes de Lara, residentes en esta ciudad.

En este templo tuvieron Junta los caballeros de la Religión de Santiago, para nombrar Maestro á D. Fadrique, hijo de Alfonso XI.

Tras de varias renovaciones harto fatales, vino por fin al suelo en 1837 la capilla de los Pechas y con ella las restantes de la mano izquierda y la portada del templo, dejándolo fadamente mutilado.

Para terminar estos áridos apuntes, copiaremos aquí la relación de un suceso horroroso que trae D. Francisco de Torres, ilustre historiador, en el capítulo XVIII de su «Historia de la Nobilísima ciudad de Guadalajara», que se conserva hasta la fecha manuscrita.

Dice así: «El año de 1518 sucedió en Guadalajara un caso espantoso y fué: que un hombre bajo, llamado Chacón, estando García de Ecija, Cura de la parroquia de Santiago, diciendo Misa en ella el Domingo de Ramos, y oyéndola el duque del Infantado y muchos señores y caballeros, sacó un palo que tenía escondido debajo de la capa y dió con él al dicho Cura, que acababa de alzar el Caliz, y asíndole, no le fué posible al Cura por diligencias que hizo remediar que no vertiese aquella Preciosa Sangre de Cristo. Sacaron cuantos había en la Iglesia las espadas para matarle; sólo el conde de Coruña, abrazándose con él, le defendió y metió en la Sacristía para que se averiguase judicialmente su intento. Fué este caso muy sentido en Guadalajara; como era razón, hicieron ayunos y disciplinas. El hombre fué muy atormentado y nunca se le pudo sacar una palabra, y últimamente fué sacado de la Cárcel en carnes, encima de un carretón atado á un palo. Iba en el carro una fragua ardiendo y cuatro hombres con cuatro tenazas le iban sacando las carnes á pedazos, y jamás se quejó ni habló, salvo que al salir de la cárcel rogó que le ahogasen. Al llegar á la puerta de Santiago le cortaron la mano agresora y con cuánta priesa le daban llegó vivo hasta pasada la Merced y fué quemado y hecho polvos. Castigo ejemplar y merecido.» S

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Vacantes

CONCURSO ÚNICO.—TOLEDO

De niñas.—Gamonal, con 625 pesetas; 208 de retribuciones y 50 para casa.

Mixta que ha de proveerse en maestras, según lo acordado por el ayuntamiento respectivo, y resuelto por la subsecretaría del ministerio en 11 de octubre de 1900.

Caleruela, mixta, con 450 pesetas y 145,33 de retribuciones.

Escuelas mixtas que han de proveerse en maestras, por virtud de lo dispuesto en el reglamento.

Ugena, mixta, con 550 pesetas, 166,67 de retribuciones y 57,50 para casa.

Albarreal de Tajo, mixta, con 350 pesetas y 125 de retribuciones.

(Anuncio de la junta provincial de 25 de Abril).

La Junta de Derechos pasivos del Magisterio ha informado favorablemente el expediente de jubilación por edad de D. Policarpo de la Torre, maestro de Palmaces de Jadraque.

Ha sido jubilado con el haber anual de 600 pesetas, el maestro de esta provincia D. Andrés Gutiérrez García.

Se ha concedido 102 pesetas 22 céntimos á los herederos del maestro que fué de Sigüenza D. Luis Llorente, cuya cantidad dejó devengada á su fallecimiento.

Ha informado favorablemente la Junta central la liquidación de la suprimida Caja de los fondos de primera enseñanza de esta provincia.

Información

A los abonados

Todos nuestros abonados tendrán derecho durante el tiempo que falta hasta la terminación del año corriente, á publicar un anuncio semanal en la cuarta plana de cinco líneas cortas sin otro abono que el importe de un sello móvil, por inserción.

Nuestro querido compañero el Director de La Colmena, D. José María Aragón, llora en estos momentos la pérdida de un ser querido.

A la avanzada edad de 72 años, ha fallecido en Madrid, su señor padre político D. Agustín de Sosa y Tapia.

Reciba el amigo y compañero el testimonio de nuestro sincero pésame.

Carrera de bicicletas

El club velocipedico de Madrid, celebró en el día de ayer una carrera de velocidad de 102 Kilómetros tomando por pista la carretera de Zaragoza y por límite el kilómetro 51, situado frente á La Aceña, finca propiedad del Sr. Güiti.

Tomaron parte en la carrera 18 socios, no habiendo llegado á La Aceña más que 10.

Salieron á las ocho en punto de la mañana y llegaron á La Aceña, por el orden siguiente:

D. Alvaro Batanero, á las 9-43; D. Tomás Peñalva, á las 9-50; D. Clemente Jevcan, á las 10-4;

señor Pastor, 10-9; D. José Senis, 10-11; D. Emilio Castro, 10-12; señor Casaus, 10-14; D. José Alvarez, 10-15; D. Manuel Isán, 10-23; y D. José Sánchez, 10-33.

En La Aceña, esperaban á los carreristas un jurado compuesto de D. Ubaldo Romero de Quiñones y dos individuos del club de Madrid, que vinieron con el expresado objeto.

El domingo último verificóse en el lindo teatro del Liceo de Yunqueña, una escogida función poniéndose en escena la bonita comedia de Oliver, *La Muralla* y el bonito juguete *Los Pantalones*.

Se distinguieron mucho en la ejecución de *La Muralla*, María Fernanda Jiménez y Laurita Calvo, que á su hermosura unen especialísimas dotes para la escena. Saturnino Cedrón, que hizo un Duque admirable; Aparici, un Arquitecto consumado; Alfonso Rojo, que desempeñó el papel de Conde de Aldad, Lorenzo de Lucas, un maestro Albañil de mucho peso, Eugenio Sopena, un Mojama muy salado; Esteban Bueno, Julián Gómez, Julio Recuero, Francisco Dongil, Pablo Tejero, Ciriacó Sopena é Ignacio Blanco, contribuyeron al éxito de la obra.

El director artístico D. Guillermo Giménez, estuvo á la altura de su reputación.

Ayer tuvo lugar en la hermosa colonia agrícola de Fresno, la función que la Marquesa de Eguaras, dedica todos los años á San Isidro Labrador.

Por la mañana, fué llevado procesionalmente el Santo, desde la capilla de Berjafel á la de Fresno, donde se celebró una solemne misa.

Por la tarde, se corrieron dos becerros en las eras de la finca convenientemente cercadas con empalizadas, siendo muerto uno de ellos por uno de los criados de la casa.

Presidió la fiesta la encantadora Fernanda Dracque, hija del Conde de Begamar.

La corrida resultó muy animada.

La Administración de Propiedades y Derechos del Estado, ha acordado aplazar hasta el día 22, la subasta anunciada para el 20 del actual, de un lote de doce fincas rústicas procedentes de los propios de Salmeron.

Desde el día 24 de Junio próximo, se encuentra vacante la plaza de Cirujano menor del Vado y sus anejos La Vereda y Matallana.

Se hallan actualmente en la Cárcel Modelo de Madrid, sufriendo lo doble quincena, 150 carteristas, lo cual no deja de ser una garantía para los bolsillos y carteras de los *Isidros*.

Desde el miércoles 14, ha quedado abierto el pago de los haberes devengados en los meses de Marzo y Abril, por las amas de la Casa Inclusa y niños socorridos por la Beneficencia.

El miércoles, en tren especial, llegó á esta población, procedentes de Zaragoza, una sección del Regimiento de Lanceros del Rey, habiendo salido en el día de ayer para la Corte, con objeto de formar en la gran revista militar que se ha de celebrar con motivo de las fiestas de la jura.

El miércoles, se cumplió el primer aniversario del fallecimiento de nuestro malogrado amigo don Juan José Reyes y Tello.

Con este motivo reiteramos nuestro más sentido pésame á su padre el pundonoroso Coronel de Ingenieros D. Carlos Reyes.

Se ha señalado el día 4 del próximo mes de Junio y hora de las nueve, para efectuar el pago de las indemnizaciones por expropiación de las fincas ocupadas en el término de Pajares, con motivo de la construcción de la carretera de Masegosa á Sacedón.

La Comisión provincial tiene acordado celebrar sus sesiones ordinarias la segunda quincena de Mayo, en los días 23, 24 y 30.

Banquete á las Diputaciones

El presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. Romero Martínez, trabaja sin descanso á fin de que el banquete con que la corporación ha de obsequiar á los presidentes de las Diputaciones de España, revista los caracteres de acontecimiento.

Se efectuará el banquete el 25 del actual en los jardines de Aranjuez.

El tren especial saldrá de Madrid á las once y regresará á la corte á las cuatro de la tarde.

Además de los presidentes de las Diputaciones, la Diputación en pleno de Madrid y los concejales, asistirán los ministros de la Corona.

Se cree, aunque esto no es seguro, que honrará el banquete S. M. el Rey.

Varios jardineros en Aranjuez trabajaban el decorado que ha de lucir en la mesa campestre.

La Comisión provincial de Guadalajara, en sesión de 5 del corriente, ha acordado se haga público por medio del *Boletín oficial* el generoso desprendimiento de D. Ricardo Martínez, Presidente de la Diputación, el cual ha donado de su peculio propio 161 metros de tela azul listada, con destino á trajes de verano para los dementes existentes en el Hospital provincial, y que se den á dicho señor las gracias más expresivas por su obsequio para aquellos asilados.

Reformas de gracia y justicia

La sección cuarta de la comisión general de codificación ha aprobado el proyecto de ley que le encomendó el ministro de Gracia y Justicia trasladando al Tribunal Supremo el Tribunal de lo Contencioso-administrativo que hoy funciona en el Consejo de Estado, y por el que con arreglo á las bases 2.^a y 4.^a del proyecto del Sr. Montero Ríos, aprobadas por la ley de presupuestos de 1900, se crea una Sala en el Tribunal Supremo que se compondrá de ocho magistrados y un presidente, for-

mando parte de la misma los cinco actuales ministros del Tribunal Contencioso y todo el personal que hoy sirve á sus órdenes.

Sus atribuciones serán las marcadas en el decreto ley de 22 de Junio de 1894 y se ordena la reforma de la ley y reglamento de esta fecha; la del art. 84 de la misma ley que ha dado lugar á tantas reclamaciones en las Cámaras, y queda suprimido el recurso extraordinario de revisión.

Hermosísimo es el número extraordinario que con motivo de la Jura del Rey ha publicado nuestro colega *Blanco y Negro*. Desde la portada, en relieve, hecha por Arijá, hasta la página final, el citado número es una artística é interesantísima exposición de cuanto relacionado con la realeza puede despertar la curiosidad pública. Bástenos decir que en su sumario figuran el escudo del Rey, la corona y cetro, la dinastía de los reyes de España, corona y cetro, la dinastía de los Borbones, una doble plana con quince retratos de D. Alfonso XIII desde el primer año de de su vida, las carrozas reales, y un Decálogo del Rey constitucional suscrita por nuestras eminenias políticas. Acompaña á este hermosísimo número, que se agotará en breve, un magnífico retrato en colores del Rey, pintado por D. Emilio Sala. Auguramos un gran éxito á este extraordinario, que se vende al insignificante precio de una peseta.

Un concurso original

Según parece, la Sociedad Nacional de Avicultores se propone organizar un concurso por demás original. Se trata de un certamen de loros habladores, en el que los premios se concederán por sufragio universal.

Está ultimándose el programa, que haremos público en nuestro número de mañana. Lo que hoy nos es dable adelantar, es que todas las personas que posean loros habladores que conceptúen dignos desmerecer un premio, pueden desde luego dirigirse á la secretaria de la Exposición, donde se les facilitarán todos los datos necesarios para su inscripción, que será completamente gratuita.

Se ha ampliado hasta el día 31 de Agosto próximo el plazo concedido á los Ayuntamientos para solicitar de la Excm. Diputación provincial acogerse á los beneficios del acuerdo sobre moratorias.

ANISETE SHY

UNICO DEPÓSITO, SAN MIGUEL, 8.
2 PESETAS MEDIO LITRO

Por la Audiencia de Madrid ha sido condenado á la pena de doce años y un día de reclusión temporal Tomás León Castro, autor de la muerte de Isabel de la Fuente, natural de Tendilla, suceso acaecido en Septiembre de 1900.

El Sr. D. Segundo Sabio del Valle ha regalado un precioso revolver de cinco tiros con destino á la Representación provincial del Tiro nacional, cuyo regalo se disputara en el ejercicio de tiro que ha de celebrarse el domingo 25 del actual.

Para el concurso oficial de palomas mensajeras ha concedido el Ministro de la Guerra 250 pesetas.

Ha sido nombrado Registrador de la propiedad de Molina, D. Julián Abejón y Tovar, que servía de Medinaceli.

El Alcalde de Logroño ha dirigido cartas á todos sus compañeros de provincia, en las que les manifiesta el acuerdo de aquel Ayuntamiento, de solicitar de las Cortes, por medio de sus representantes, la rebaja de los precios en el mercado de carnes, rogando apoyen con energía esta pretensión.

El «Ateneo instructivo del obrero», ha solicitado del Municipio se le conceda una subvención para el sostenimiento de sus clases.

Ha dejado de pertenecer á la redacción de nuestro estimado colega *El Globo*, el notable periodista Sr. Francos Rodríguez, habiéndose encargado interinamente de la dirección el redactor jefe D. Baldomero Argente.

El día 18, dará comienzo en la Iglesia de San Gil el solemne novenario que la Archicofradía del Amor Hermoso dedica á su patrona.

La función principal se verificará el día 26 y en ella ocupará la sagrada Cátedra el joven presbítero don Prudencio Sánchez.

El domingo y lunes próximo, tendrá lugar en Auñón, las fiestas en honor del Santo Cristo.

El lunes, habrá una solemne función religiosa con gran orquesta, ocupando la sagrada Cátedra don Julio Vallejo, de Guadalajara.

La *Gaceta* publica el nombramiento para el registro de Daimiel, de nuestro querido amigo don Lope Hernández, que ya anunciamos oportunamente.

Por ministerio de la Ley y como Fiscal municipal, se ha encargado del Registro de la Propiedad de este partido, nuestro no menos estimado amigo D. José Aguado.

El Registrador de la propiedad de Cifuentes, D. Ramón González Rugaral, ha sido trasladado á Secano.

La *Gaceta* publica un Real decreto del ministerio de la Guerra, ascendiendo á General de Brigada al príncipe de Asturias, Comandante de Estado mayor en la actualidad.

Todavía no se tienen noticias ciertas del resultado del último concurso para la provisión de curtos vicentes.

Como los informes que tenemos son de origen

particular, nos abstenemos de comunicarlo á nuestros lectores ante el temor de que sufran modificación.

Según noticias oficiales recibidas hoy en el Gobierno civil, acusan tranquilidad completa, respecto de las huelgas de mineros en Santander y obreros del campo en Andalucía, siendo, por tanto inmundados los rumores en contra que han circulado estos días.

Obra útil

Anuario-Guia de Guadalajara

Precio del ejemplar: En rústica, 2 pesetas. Encuadernado, 2'50.

Pídase, Mayor alta, 37, Guadalajara.

Fiestas en Molina

Con motivo de verificarse mañana en Madrid, el juramento del joven Monarca S. M. el Rey Don Alfonso XIII, el Ayuntamiento de Molina, queriendo dar una prueba más de la satisfacción que le produce la inauguración del nuevo reinado, ha acordado celebrar grandes fiestas que comenzarán mañana y durarán tres ó cuatro días.

El día 17, habrá repique general de campanas, solemne *Te Deum*, y se verificará el acto de descubrir en la Casa Consistorial el nuevo retrato de D. Alfonso XIII, y en los días restantes bailes públicos, corridas de novillos y otros espectáculos.

Para curarse del estómago y de los intestinos, haya ó no dolor, tómese el **Elixir Estomacal de Saiz de Carlos**. Pídase siempre **Elixir Saiz de Carlos**, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Tiro nacional

REPRESENTACIÓN DE GUADALAJARA

Ejercicios de primavera

Inauguración del Campo y Campeonato nacional de Obreros

Domingo 18 de Mayo, á las tres de la tarde

Primera parte.—Premio de honor. Ejercicio de cinco disparos de Maüsser. Posición del tirador, á voluntad. Distancia, 400 metros. Blanco zonas.

Matricula: Para los Socios, 1,25 pesetas.—Para los demás, 8 id.

Premio.—De S. A. R. la Sèrma. Sra. Infanta Doña Isabel: Un magnífico reloj de sobremesa.

Segunda parte.—Ejercicio de seis disparos de pistola ó revólver de la propiedad del tirador. Blanco circular. Distancia, 20 metros.

Matricula: Para los Socios, gratuita.—Para los demás, 8 pesetas.

Premio.—Del Sr. D. Francisco Arias, Coronel Director de la Academia de Ingenieros: 25 pesetas en metálico.

Jurado.—Presidente: D. Facundo Martínez.—Vocales: D. Santos Bozal, D. Ricardo Pérez Cerrada, D. Julio Santamaría y D. Román Gautiér.

Vocal de semana: D. Julio Benito Soriano.

Jueces de Campo: D. Julio Ramirez, D. Emilio Alzugaray, D. Pascual Cantó, D. Luis Piñol y don Ricardo Rueda.

En los días señalados en el Programa y después de los ejercicios marcados en él, los señores socios que lo deseen podrán ejercitarse en el tiro de guerra ó caza, pagando el importe de los cartuchos que consuman.

Guadalajara 5 de Abril de 1902.—El Presidente de la Comisión ejecutiva, José Alvarez Campana.

REGISTRO CIVIL

Durante la primera decena del presente mes, arroja los siguientes datos:

MATRIMONIOS

Regino Blanco del Olmo, con Cecilia Asensio Jiménez, parroquia de San Nicolás.

Vicente Gómez Pastor, con Dorotea Gutiérrez Moreno; Francisco Díaz Fernández, con Evarista Canalejas Ruiz; Matías Urrera Aguado, con Faustina Cabellos, y Juan Manuel Gayoso, con Inés Guerra, todos en la parroquia de Santa María.

NACIMIENTOS

Juana Sánchez Alcalde, Felipe Oñez Muñoz, Mariano Lasala, Angel Lucas de la Calle, Nieves García Ruiz, Benita Anteporlanlatin, Gregorio Benito Fuentes, Antonio de Lucas Santamaría y Antonia Mérida Gómez.

DEFUNCIONES

Fernando Calleja, de 67 años; Clemente León Oñoro, de 41 id; Miguel de la Torre González, de 77 id. y Pío Pastor Abajo, de 10 meses.

Ultima Hora

POR TELEFONO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL) Madrid 16-14

Las fiestas.

Aquí solo se habla de las fiestas. Las calles están llenas de gente. No es posible dar un paso. Los tranvías se toman por asalto. Reina animación extraordinaria. Los príncipes extranjeros han visitado en la mañana de hoy los museos.

En Palacio

A las once se ha verificado en el Palacio real la ceremonia de la imposición de la orden inglesa de la Jarretiera á S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

Han concurrido los príncipes y embajadores extraordinarios, haciendo decoraciones españolas.

Se han cruzado entre el Rey y el representante de Inglaterra, discursos muy corteses, haciendo votos por la prosperidad de ambas naciones.

El acto ha revestido una solemnidad extraordinaria.

En este momento se verifica la ceremonia de imponer al Rey las órdenes de los Serafines y de los Agdas.

La corrida de hoy

Para la corrida de toros de esta tarde hay una demanda de localidades tan grande, que el papel se ha puesto por las nubes.

Billetes oficiales

En el Ministerio de Instrucción pública se mantiene una batalla espantosa.

Los pedidos de billetes para la corrida regia y función de gala, aumentan en tales proporciones que no será posible conceder sino una mínima parte de lo pedido.

Todavía no se ha repartido ni un solo billete.

En la Martinica

Aunque poco son algo más tranquilizadoras las noticias que se reciben de la Martinica.

Las corrientes de lava son menos intensas pero continúan los temblores y sigue perdida la tranquilidad de los habitantes de la Isla.

Enfermos ilustres

El general Moltó, continúa en estado satisfactorio.

Entablillada la clavícula, tardará en levantarse el apósito cerca de cuarenta días.

El exministro de Hacienda D. Amós Salvador que ha sufrido un ataque de angina de pecho tan grave que puso en peligro su vida, se encuentra muy aliviado suponiéndosele fuera de peligro.

COCINA DE LA REGION

Riñones de carnero á la mallorquina

Luego que estén perfectamente limpios, se les hace unos cuantos cortes profundos y se colocan sazonzados en el asador por breves momentos.

Trasladados después á una cacerola con manteca fría, se pone á hervir á fuego vivo; cuando los riñones estén en su punto, agréguese manteca amasada con hierbas finas y zumo de limón, ó solo manteca de anchoras con el zumo.

DR. ZAMPA.

Mercados

Mercado de Valladolid

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Telegrama número 356

Valladolid, 16-12

Se han vendido 800 fanegas de trigo entre los almacenes y el canal, y su precio ha sido el de 45 reales y medio la fanega.

De centeno se han vendido 40 fanegas á 30 reales, y la cebada se ha cotizado á 26.—C.

Tienda de Ultramarinos

Se traspasa, por no poderla atender su dueño, en uno de los mejores sitios del pueblo de Jadraque.

Dará razón D. Manuel Rodríguez, vecino de dicha localidad.

Para los pagos

se dan garantías y facilidades y se hacen bonificaciones á los Sres. Maestros, Ayuntamientos etc. El nuevo retrato de S. M. el Rey, al cromo á 5, 6 y 8 pesetas según tamaño; el último gran mapa de la provincia al cromo; propiedad de esta casa, 5, y en tela 10; los de España Europa Mundi y demás de varios tamaños, y colecciones de láminas, todo en papel-cartulina ó en tela; sellos caoutchouc con cajas etc. cartapacios para mesas; tintas, plumas escribánias, libros rayados y cuadernos y otra multitud de objetos de escritorio y dibujo.

Gran surtido en papel de barba y cortado, de cartas y otros; diccionarios, Anuario del Maestro 2 pesetas y multitud de libros material de enseñanza y premios que se expenden al contado ó á plazos, así como impresos para los Ayuntamientos y demás, y todo lo que se encargue en la Imprenta del Sr. Ramirez.

Devocionarios, libros religiosos, estampas, rosarios crucifijos; hules, plumeros y cepillos; cuchillos, navajas, tijeras, cubiertos; carteras, tarjeteros petacas, cadenas de reloj y otros muchos artículos en la IMPRENTA, LIBRERIA y PAPELERIA de

D. SATURIO RAMIREZ

Mayor Baja, 21 (Plazuela de San Andrés)

Guadalajara: Imp. de Enrique Burgos.

†
EL SEÑOR
Don Agustin Sosa y Tapia
HA FALLECIDO
EL DIA 14 DE MAYO DE 1902, Á LOS 69 AÑOS DE EDAD
R. I. P.

Sus hijas doña Vicenta, doña Emilia y doña Anastasia; hijos políticos don José María Aragón y Angel Aragón; sus nietos, sobrinos y demás familia:

SUPLICAN á sus amigos y relacionados le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

AGUAS DE PANTICOSA

Prototipo de las nitrogeadas en España
Sulfurosas sódicas, las de la Fuente del Estómago
Verdadero clima de altura (1.636 metros)

Esta singular, y muy importante triada terapéutica constituye un conjunto eficazísimo y único en el mundo, para prevenir el desarrollo de la «tisis pulmonar y curar ésta en sus comienzos. La especialidad de las «aguas de Panticosa» es tradicional y está comprobada por infinitos hechos repetidos sin interrupción, así en la «tuberculosis» como en la mayoría de las «enfermedades crónicas de las vías respiratorias» y en todos los casos de debilidad orgánica general como en la «anemia» y el «linfatismo», siendo también sumamente útiles en la «dispepsia, gastritis, enteritis nefritis, cistitis, inartos del hígado y bazo, cálculos hepáticos y renales» y en todas las enfermedades producidas por retropulsión de los vicios «reumático y herpético».

El balneario dista 32 kilómetros de la «estación férrea de Sabiñánigo» en la línea de Zaragoza á Jaca, y 50 de la de «Laruns en la de Pau» recorriéndose después ambos trayectos en carruaje.

Servicio completo de balneoterapia, hidroterapia y atmíatria.

«Lavadero mecánico» y «estufa de desinfección» instalado en 1901.

Tres fondas con cocina española y francesa: habitaciones pintadas al óleo; ascensor en dos de los Hoteles; Iglesia; Hospital para pobres legales; correo y telégrafo; luz eléctrica; Casino, bazares y todo lo que requieren establecimientos de su índole.

Temporada oficial: de 15 de Junio á 21 de Septiembre, dividida en tres periodos, que se diferencian por distintos precios en las habitaciones á saber:

«Precios ordinarios» de 1.º á 15 de Julio y de 16 á 31 de Agosto;

«Precios ordinarios rebajados en un 50 por 100» durante los meses de Junio y Septiembre.

«Y precios ordinarios aumentados» en un 20 por 100 de 16 de Julio á 15 de Agosto.

Las tan renombradas y privilegiadas «aguas de Panticosa» se exportan en cajas de 12 y 24 litros y 25 y 50 medios, expendiéndose en todas las capitales y poblaciones importantes de España, y en Guadalajara en la farmacia y droguería de D. Agapito Núñez, Mayor alta 7 y en las principales farmacias y droguerías.

Para detalles é informes dirigirse á la «Administración general de la Sociedad Aguas de Panticosa» instalada en el Balneario los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre, y en Zaragoza, Coso 87, el resto del año.

EN LA CARPINTERÍA de Tiburcio Fernández Patiño, se construye toda clase de obra.—Plaza de Moreno, 8, (frente a la Diputación).

Sociedad Cooperativa

Desde 1.º de Abril, las horas de despacho en este Establecimiento, para mayor facilidad del público, sin cerrar durante el día, son: de seis de la mañana á nueve de la noche.

IMPORTANTE

NO DEJEIS DE PROBAR

los jarabes refrescantes de José María Santos, de Puentegeñil.

De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos y bebidas de esta capital.

Referencias, TOMAS CAMARILLO, Calle de Bardales, 7.

**COSME G. RAMOS
CAMISERÍA ESPECIAL**

CALLE DE PELIGROS, 10 Y 12
MADRID

Guantes ingleses,
corbatas, paraguas, bisutería

NOVEDADES DE PARÍS Y LONDRES



Los legítimos chocolates de los RR. PP. Benedictinos son el mejor, mas nutritivo y agradable de los alimentos.

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate, deben probarlos.

Véndense á 2, 2.50 y 3 ptas. libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

Exijase el nombre Benedictinos y los escudos de la Orden en las etiquetas.

De venta en la sociedad Cooperativa militar y civil.

YESOS

Yeso blanco y tosco á precios ventajosos clase superior, en competencia con los mejores que se elaboren. Pedidos á Pascual Redondo, Cogolludo. En Guadalajara, Compañía de Construcciones civiles, San Roque, 6.

SALUD Y BELLEZA

DEL

CUTIS

MARAVILLOSO PRODUCTO PARA

HERMOSEAR Y SUAVIZAR LA PIEL,

COMUNICÁNDOLE EL MÁS DELICIOSO

ENCANTO Y PERFECTA BLANCURA.

JABÓN HIEL DE VACA LEGÍTIMO.

MARCA REGISTRADA: **La Giralda**

De venta: Droguería de D. Pio Garrido.

CONFITERÍA Y REPOSTERÍA

de

JUAN DEL OLMO CALLEJA

BARDALES, NÚM. 6.—GUADALAJARA

Este nuevo establecimiento ofrece al público un completo surtido en dulces, pastas, bizcochos y azucarillos, todo á 2'50 pesetas kilo. Gran variedad en pasteles á una peseta docena.

Especial surtido en caramelos, bombones y cuantos caprichos desee el público.

Gran surtido en vinos y licores de acreditadas marcas, sumamente baratos.

Se garantiza la calidad y confección de todos los artículos.

FRANCISCO VILLA

CARRETAS, 11, Joyería

MADRID

Compra toda clase de joyas y piedras preciosas, en inmejorables condiciones. —P.

Academia del Bachillerato y Facultades

42—MAYOR BAJA—42

(FRENTE AL COLEGIO DE HUÉRFANAS)

Comprenderá el repaso de todas las asignaturas del Instituto general y técnico, clases prácticas de Teneduría de libros, Topografía y preparación para el ingreso en Facultades, bajo la dirección de Doctores y Licenciados en las Lismas.

Para más detalles acerca de la matrícula, horas, honorarios, etc., dirigirse á D. Aniceto García Molina, calle de la Condesa de la Vega del Pozo, núm. 8, Guadalajara. —P.

SE VENDE

una JARDINERA nueva. Razón: Barrionuevo bajo, número 30, Taller de Carretero.

COMERCIO DE TEJIDOS, comestibles, paquetería y quincalla, de Demetrio Rivera, Mayor, 69 y 71, Alcocer. —Al—

LAS DOS CASTILLAS.—Comedero económico de Juan Rivera, Sagasta, 5, (próximo á la Glorieta de Bilbao). —Al—

Se vende Armonium barato

Marca «Alexandre Peret. Fils». Dirigirse á Tomás Fernández, Sacristán, Taracena. —Al—

Vino tinto superior

Se vende de la cosecha de D. Félix Alvira, al precio de 4 pesetas arroba, en la Plaza Mayor, números 8 y 9.

Horas de despacho: de 11 á 1 y de 4 á 5.

SE VENDE un hermoso Armario-librería — Razón Plaza de Moreno, 5, pral

CULTIVO DE LAS ABEJAS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE APICULTURA MOVILISTA
E. DE MERCADER-BELLOCH

Cervantes, 1, y San Francisco, 2, Gracia (Barcelona)

Se remiten catálogos gratis, así como números de

EL COLMENERO ESPAÑOL

periódico mensual dedicado exclusivamente al cultivo de las abejas, que cuenta diez años de existencia. Precio de suscripción: 5 pesetas anuales, adelantadas

CURSO COMPLETO DE APICULTURA

Traducido al español por E. Mercader Belloch é ilustrado con 233 grabados copiados del natural; 2.ª edición corregida y aumentada: 5 pesetas en rústica y 6 pesetas encuadernado en tela. Enviando un sello de 25 céntimos se remite certificado. Véndese en las principales librerías. —Al—

GRAN ESTABLECIMIENTO

DE

TEJIDOS, PAQUETERÍA, CURTIDOS Y CERERÍA

DE

**LUCIANO MAS
ATIENZA**

No os fijeis en anuncios pomposos y visitar esta casa, donde encontraréis precios como en ninguna de su clase. —P—

SASTRERIA MILITAR Y PAISANO

Viuda de Caro é hijos y hermano

19—CRUZ—19

Premiados en la Exposición de París

MADRID

Uniformes para colegiales.—Impermeables de reglamento y de paisano desde 60 pías. Pntitud en los encargos. Corte y confección esmerada. Se garantizan los bordados.—P

VENTA DE AGUARDIENTE

Todos reconocen que el aguardiente que vende Bonifacio Martínez, procedente de la cosecha de vino de los señores de Solano, obtenido con alambique sistema Deroy, en Yunquera, es el más digestivo, el más grato al paladar y el más higiénico de todos los del país.

8.—San Miguel.—8

De 12 á 2

UN CUARTILLO 50 CÉNTIMOS